



Българска Генерична Фармацевтична Асоциация

тел: 02/ 421 97 86
тел/факс: 02/ 421 97 91

ул. Хан Аспарух № 8, София 1483
e-mail: office@bgpharma.bg; www.bgpharma.bg

02.11.2020

ДО: Г-Н БОЙКО БОРИСОВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

КОПИЕ ДО: Г-ЖА МЕНДА СТОЯНОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ КЪМ 44
НС

Д-Р ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ КЪМ 44 НС

Д-Р ХАСАН АДЕМОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ТРУДА, СОЦИАЛНАТА И
ДЕМОГРАФСКА ПОЛИТИКА КЪМ 44 НС

Г-Н КИРИЛ АНАНИЕВ
МИНИСТЪР НА ФИНАСИТЕ

ПРОФ. КОСТАДИН АНГЕЛОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО

ПРОФ. ПЕТКО САЛЧЕВ
УПРАВИТЕЛ НА НЗОК

Уважаеми г-н Борисов,

Кризата с Корона вируса ясно демонстрира ключовата стойност на сектора на лекарствата с отпаднал патент, т.н. генерични медикаменти, който стабилно снабдява болниците навсякъде в Европа с лекарства, необходими за лечение на пациенти, заразени с Covid-19 (между 70% и 90% от лекарствата за интензивно лечение са генерични лекарства). Нашата индустрия играе ключова роля за общественото здраве и устойчивост, като доставя 67% от отпусканите лекарства с рецепта в Европа.

В същото време пандемията изостри дългогодишни проблеми, свързани с нарастващите разходи за производство в Европа, спрямо непрекъснато намаляващите цени на генеричните лекарства, които не са с патент. Тези фактори увеличават нашата уязвимост към рискове и недостиг на медикаменти. **За това спомагат допълнителните финансови тежести** наложени чрез Механизма за възстановяване на разходи от фармацевтичните компании към НЗОК.

Генеричната индустрия в Европа винаги е била решаващ фактор и дава работа на 190 000 души в над 400 производствени обекта за лекарства и активни фармацевтични съставки (API) и 126 обекта за научноизследователска и развойна дейност, разположени в почти всяка отделна държава-членка на ЕС.

Основния проблем по време на епидемията от COVID-19 е осигуряването както на генерични медикаменти за интензивните КОВИД отделения, така и на непрекъснатата наличност и финансов **достъп до медикаментозно лечение при домашни условия за масовите социално-значими заболявания**, които са с най-висока смъртност сред населението на Европа.

За съжаление чрез Проекта за бюджет на НЗОК не присъства адекватно необходимия финансов ресурс за лекарствата за масови заболявания на българските граждани, специално в групата на лекарствата за домашно лечение.

Увеличаването на финансовите средства от 310 за 2020г. на 322 милиона за 2021г. реално представлява релативно **намаляване** на бюджета за лекарства за домашно лечение, поради присъствие в групата на средствата за медицински изделия в доболничната помощ /26 мил./, както и средствата за заплащане на безплатните рецепти на фармацевтите /22 мил./ Реално бюджетът за лекарства за домашно лечение е дори **под стойността от бюджета за 2020г.**

Тези средства не само, че не гарантират лекарствата за домашно лечение на българските граждани при ниското ниво на реимбурсация от страна на НЗОК, но и ще принудят фирмите производители да изваждат своите лекарства от Позитивния лекарствен списък поради допълнителния финансов натиск през т.н. Механизъм за контрол на разходите на НЗОК.

Проектът за ЗБНЗОК е одобрен от МС и предстои разглеждане в Комисия по бюджет и финанси заедно с Комисия по здравеопазването!

От името на членовете на Българска Генерична Фармацевтична Асоциация (БГФарма), след многократно сезиране на Управителя на НЗОК, на Надзорния съвет на НЗОК, на ръководството на МЗ, се обръщаме към Вас с молба за Вашата решителна намеса при разглеждането на Проекта за ЗБНЗОК в двете комисии :

1. **Да се изключат генеричните медикаменти от т.н. Механизъм, за да са в състояние генеричните производители да осигурят непрекъснато производство и постоянни доставки на лекарствата за масови**

заболявания! Текстовете са в предложението на д-р Лъчезар Иванов от последния ЗИД на ЗЛПХМ.

2. В групата от бюджета на лекарства за домашно лечение да се осигурят от други пера или от резерва мин 10 милиона лева, с които е не дофинансирана групата поради наличието на **разходите за медицински изделия в доболничната помощ както и средства за заплащане на 100% реимбурсирани рецепти на фармацевти.**
3. При не коригиране на така предложения Проект на ЗБНЗОК се създават сериозни опасения за невъзможност да се поддържа непрекъснатост на осигуряването с медикаменти за масовите социално-значими заболявания по време на COVID-19!

В извънредно тежкото състояние на епидемия от КОВИД-19, очакваме управляващите и цялото общество да бъдат на висотата на предизвикателството за оцеляването на всички български граждани, а това се постига с решителност, нестандартни решения и държавническо визионерство за успешното бъдеще на гражданите и държавата! Всичко за борба с коварната епидемия! За хората първо са важни лекарите, фармацевтите, всички специалисти в здравеопазването, но накрая лечението се реализира с наличието на точните медикаменти!

Нека с общи усилия осигурим необходимите лекарства за българските граждани!

С уважение,



Николай Хаджидончев
Председател на УС

За контакти: 02/4219791, 0888852495, 0888585339, e-mail: office@bgpharma.bg